

# 延续性护理在慢性肾衰竭血液透析患者护理中的应用效果

刘永会

上海中医药大学附属龙华医院，上海 200032

**【摘要】**目的：分析在对慢性肾衰竭血液透析患者护理中应用延续性护理的效果。方法：选取我院 2017 年 7 月-2019 年 4 月收治的 64 患者作为研究对象，并且将其随机分为对照组和实验组，每组各 32 例患者。对照组采用常规的方式进行护理干预，实验组在常规护理的基础上采用延续性护理措施，对比两组患者最终护理效果。结果：对比两组患者护理后健康评分，实验组患者实际情况优于对照组，且数据差异明显有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；对比两组患者护理后满意度比较中发现，对照组满意度低于实验组，差异十分明显具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论：对慢性肾衰竭血液透析患者护理中应用延续性护理有着良好的护理效果，有效减少了透析并发症的发生概率，充分提升了患者生活质量和护理满意度，因此值得在临床中应用和推广。

**【关键词】**延续性护理；慢性肾衰竭；血液透析；护理效果

慢性肾衰竭（CRF）是指各种原因造成慢性进行性肾实质损害，致使肾脏明显萎缩，不能维持基本功能，临床出现以代谢产物潴留，水、电解质、酸碱平衡失调，全身各系统受累为主要表现的临床综合征。当 CRF 患者 GFR 6~10ml/min（血肌酐>707 μ mol/L）并有明显尿毒症临床表现，经治疗不能缓解时，需进行透析治疗。合理的透析，大多数患者能存活 15~20 年以上。但长期进行置管容易导致患者出现其他综合症，给患者生活带来严重影响。故积极采取科学有效的护理措施对于慢性肾衰竭血液透析患者恢复健康来说十分重要。延续性护理是护理工作当中重要组成部分，更是患者住院护理的延伸，目的是为了能够让患者在恢复期可以得到良好护理<sup>[1-2]</sup>。基于此，本文对慢性肾衰竭血液透析患者护理中应用延续性护理的应用效果进行详细探究，现将研究结果报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院 2017 年 7 月-2019 年 4 月收治的 64 患者作为研究对象，并且将其随机分为对照组和实验组，每组各 32 例患者。对照组采用常规的方式进行护理干预，实验组在常规护理的基础上采用延续性护理措施，对比两组患者最终护理效果。实验组中男性患者 19 例，女性患者 13 例，年龄范围 28-70 岁，平均年龄为  $(45.25 \pm 3.75)$  岁；对照组中男性患者 18 例，女性患者 14 例，年龄范围 29-71 岁，平均年龄为  $(45.88 \pm 4.12)$  岁。两组患者的一般资料均无明显性差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，因此具有一定的可比性。

### 1.2 方法

对照组采用常规的方式进行护理干预，首先护理人员向患者解释慢性肾病的发病原因以及在进行血液透析过程中注意事项，

以此降低患者紧张和焦虑情绪。患者每次透析之前需详细记录其生命体征以及血尿素氮等各项指标，透析中严格监测患者的血压以及呼吸和脉搏等生命体征，记录患者脱水量和肝素用量等。如若患者在透析中出现并发症，护理人员立即告知主治医师，遵医嘱配合处理。

实验组在常规护理的基础上采用延续性护理措施。第一：成立延续性护理小组。本小组共有 7 位成员，护士长担任护理小组组长，其他成员要求均具有不低于 4 年的血液透析护理工作经验。组织成员学习慢性肾病血液透析护理相关知识，同时制定护理方案。第二：患者出院前为其建立个人档案，包括患者姓名、家庭住址和联系方式等，护理小组成员与患者保持定期沟通。患者出院后每周对其进行电话随访，30d 后改为每月一次电话随访，询问患者饮食情况以及睡眠情况，叮嘱患者用药重要性以及饮食相关禁忌。告知患者劳逸结合的重要性，以散步为主进行适当运动，根据患者实际情况制定运动计划。

### 1.3 观察指标

对比两组患者护理后健康评分，使用 SF-36 表进行测量，包括患者生理功能、躯体疼痛、社会功能以及活力和心理健康；对比两组患者护理后满意度，包括非常满意、基本满意和不满意，总满意度等于非常满意度和基本满意度总和。

### 1.4 数据处理

本次研究均行 SPSS20.0 软件处理，其中计量资料两组患者护理前后 SAS 以及 SDS 评分和护理后健康评分对比用  $(\bar{X} \pm S)$  的形式表示，行 t 检验；计数资料两组患者护理后满意度对比用 [n (%)] 的形式表示，行 X<sup>2</sup> 检验，当两组患者数据展现出明显差异，同时数据出现  $P < 0.05$  时说明具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 对比两组患者护理后健康评分, 实验组患者实际情况优于对照组, 且数据差异明显有统计学意义 ( $P<0.05$ ), 详见下表:

表 1 两组患者护理后健康评分 ( $\bar{X} \pm S$ )

组 别	例 数	生理功能	躯体疼痛	社会功能	活力	心理健康
对 照 组	32	42.4 ± 8.9	39.5 ± 5.6	43.3 ± 3.9	54.8 ± 4.6	53.4 ± 3.6
实 验 组	32	57.9 ± 9.4	25.7 ± 4.8	61.7 ± 9.2	68.9 ± 6.6	64.6 ± 4.5
t		6.7734	10.5841	10.4164	9.9145	10.9940
p		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 对比两组患者护理后满意度比较中发现, 实验组患者满意度为 96.87%, 对照组患者满意度为 75%, 对照组满意度低于实验组, 差异十分明显具有统计学意义 ( $P<0.05$ ), 如表 2 所示:

表 2 两组患者护理满意度分析 ( $\bar{X} \pm S$ )

组 别	例 数	非常满意	基本满意	不满意	总满意度
实 验 组	32	20 (62.50)	11 (34.38)	1 (3.13)	31 (96.87)

## 参考文献:

- [1] 同辉.延续性护理在慢性肾衰竭血液透析患者护理中的应用效果[J].河南医学研究,2019,28(13):2457-2459.
- [2] 高凤兰.慢性肾衰竭血液透析患者中应用延续性护理的效果分析[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(41):230-231.
- [3] 赵桂红.延续性护理在慢性肾衰竭患者血液透析中的应用效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(92):231.
- [4] 赵桂红.延续性护理在慢性肾衰竭患者血液透析中的应用效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(80):286.
- [5] 李靖.延续护理在 88 例慢性肾衰竭患者血液透析中应用研究[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(47):188.